
Ці ўратуецца гаспадарка?..

Нацысцкая 
свастыка на 
продаж

Ці ні ў кожным сваім выступе ён 
абавязкова звяртае ўвагу наша-
га даверлівага электарату на той 
факт, што крызіс нам навязалі. Ён 
замбуе насельніцтва, а з дазволу 
еўрапейскіх інтэгратараў і Еўропу, 
як самы сапраўдны экстрасэнс. І 
нямалая частка грамадзянаў яму 
шчыра верыць. Жылі мы сабе жылі, 
нікога крывым бокам не чапалі 
ды вось нядобрыя  фінансавыя 
амерыканскія махляры так 
замахляваліся, што папсавалі нам 
такія станоўчыя паказчыкі даска-
налага беларускага супер-пупер 
эканамічнага дзіва. Перасталі 
купляць нашыя самыя якасныя ў 
свеце тавары і расейцаў да таго 
ж змусілі, а так у нас усё добра, 
толькі адна праблема: як прадаць 
са складоў вырабленую прадук-
цыю за мяжу танней, чым сваім 
грамадзянам? 

На вялікі жаль, праблемаў у 
нас куды больш, чым тая драбя-
за, якую агучвае ўлада. Не стану 
кранацца эканамічных, бо яны 
насамрэч усё ж такі з’яўляюцца 
другаснымі, ды пра іх ужо да-
статкова напісана прафесійнымі 
незалежнымі экспертамі. 

Як паведамляецца, павод-
ле даследаванняў Gallup, які 
высвятляў стаўленне розных 
народаў да рэлігіі, Беларусь 
увайшла ў лік 11 найменш 
рэлігійных краінаў свету.

У розных краінах жыхарам за-

давалася адно і тое ж пытанне: 
«Ці важнае месца ў вашым жыцці 
займае рэлігія?». У выніку былі 
складзеныя Топ 11 найменш і 
найбольш рэлігійных краінаў. 
Самымі нерэлігійнымі аказаліся 
эстонцы. Вернікамі сябе палічылі 
толькі 14% жыхароў Эстоніі. У Топ 
11 самых нерэлігійных дзяржаў 
трапілі:Швецыя (17%), Данія (18%), 
Нарвегія (20%), Чэхія (21%), Азер-
байджан (21%), Ганконг (22%), 
Японія (25%), Францыя (25%), 
Манголія (27%)і Беларусь (27%).
Толькі 27% нашых грамадзян 
адказалі, што рэлігія ў іх жыцці 
займае важнае месца.

Топ—11 самых рэлігійных 
краінаў узначальвае Егіпет — 
100%. Далей па рэлігійнасці 
ідуюць Бангладэш, Шры Ланка, 
Інданезія, Конга, Сьера Леонэ, 
Малаві, Сенегал, Джыбуці, Марока 
і ААЭ (па 98 99% вернікаў).У Ліване 
86% рэспандэнтаў сказалі, што 
рэлігія займае ў іх жыцці вялікае 
значэнне,у Іране - 83%, Зімбабвэ - 
81%, Індыя - 79%, Румынія - 78%, 
Таджыкістан - 76%, Грузія, Кіпр - 
па 75%, Польшча - 72%.Аўстрыя 
- 55%, Сербія - 51%, Ізраіль - 50%, 
Славакія - 47%, Чарнагорыя - 46%, 
Канада - 45%, Швейцарыя - 42%, 
Літва - 39%, Украіна - 37%, Расія - 
30%.Няма звестак на Кітаі, КНДР, 
Лівіі, Самалі, Кеніі, Ісландыі, Ама-
не, Папуа Новай Гвінеі ды некато-
рых іншых краінах.

У ЗША да вернікаў сябе ад-
носяць 65% апытаных, пры-
чым на поўдні краіны працэнт 
«рэлігійнасці» куды большы: штат 
Місісісіпі - 85%, Алабама - 82%, 
Паўднёвая Караліна - 80%, Тэнэсі 
- 79%, Луізіяна, Арканзас - 78%.
Найменш рэлігійныя штаты Но-
вай Англіі. У Вермонце толькі 
42%  залічваюць сябе да вернікаў, 
у Нью-Гемпшыры - 46%, Мэйне і 
Масачусэтсе - па 48%.

Як аказалася, постсавецкія 
краіны, акрамя Таджыкістана, 
наогул маюць нізкі адсотак 
сапраўдных вернікаў. Гэта тлума-
цыцца агульнай савецкай спад-
чынай, трагічным пераследам 
царквы і дэскрымінацыяй яе 
прыхільнікаў.

На першы погляд, кампанія “ 
найменш рэлігійных краінаў” вы-
глядае куды больш унушальнай, 
чым  спіс “ самых рэлігійных “. 
Але калі правесці такі-сякі аналіз, 
можна зразумець, што відочную  
цывілізаванасць першых і фун-
даментальную рэлігійнаць другіх 
мацуе адно і тое ж пачуццё—
нацыяналізм. Скандынаўскія 
краіны разам з эстонцамі( ды 
і ўсімі астатнімі, акрамя, ма-
быць, Манголіі) кампенсуюць 
сваю нерэлігійнасць асаблівым 
стаўленнем да Бацькаўшчыны, 
таму й жывуць як у Хрыста за 
пазухай, з’яўляючыся самымі 
ўладкаванымі краінамі свету.

І толькі адны беларусы вылуча-
юцца з гэтага асяродку, хваравітым 
стаўленнем да свайго нацыяналь-
нага пачатку, непавагай да свабо-
ды, правоў чалавека, законнасці 
і праўдівага ўладкавання свайго 
нацыянальнага свету.

Не буду разгортваць шэраг 
прыкладаў, якія б падцвердзілі 
справядлівасць маіх высноваў. 
Пералічу толькі некаторыя. 
Беларусь—адзіная краіна, якае 
не мае нацыянальнай школы, не 
гаворыць на роднай мове і не ша-
нуе свайго мінулага. А чаго стоіць 
толькі заява Лукашэнкі наконт 
лёсу грамадзянаў, якія здзейснілі 
самасуд у Жыткавіцкім раёне?

У цывілізаваным свеце 
ўмяшальніцтва службовай асобы 
ў ход следства каштавала б яму 
пасады. Судовыя органы там неза-
лежныя і ніхто не можа ўплываць 
на іх працу .

Вось такі ў нас стан прававой 
культуры. 

Што атрымоўваецца? У Бога не 
верым, закон не паважаем, мовы 
не шануем, мінулага не ведаем, 
пра будучыню не задумваемся, 
п’ём ці не больш за ўсіх у све-
це, а Лукашэнка разам са сваімі 
баюнамі ці ні кожны дзень нам 
цвердзіць—мы ўсё адно лешыя, 
бо мы гасцінныя і чужых любім 
больш, чым сваіх. Вось толькі ці 
можа так быць?

Рэдактар.

У адным з шапікаў на вуліцы 
Ленінградскай у Віцебску прадаваліся 

бранзалеты-напульснікі са свастыкай.
Усяго за паўтары тысячы рублёў мож-

на было набыць чорны бранзалет з белымі 
ці надварот белы бранзалет з чорнымі 
нацысцкімі сімваламі. Абураныя жыхары 
мікрараёну звярнуліся ў гарвыканкам з па-
трабаваннем абавязаць прадпрымальніцу, 
якой належыць прадукцыя, выключыць яе з 
продажу. Праваахоўчыя органы пачалі пра-
верку па дадзеным факце, бо гарадскія ўлады 
не маюць адпаведных вагароў уплыву на 
прадпрымальніцу.

Ян Сведка.

У сусветнай павуціне  абнавіўся партал  
http://belarda.org  на якім і дзейнічае 

сайт http://haradok.belarda.org. 
Зараз рэгіянальны сайт падобен на агуль-

навядомыя парталы http://www.svaboda.org/ 
або http://naviny.by/.

На дадзеным сайце размяшчаюцца нума-
ры нашай газеты «Покліч волі» разам з іншымі 
недзяржаўнымі выданнямі рэгіёна ў раздзеле 
“Файлавы архіў”  на старонцы: http://haradok.
belarda.org/index.php?id=7, адкуль вы можаце 
спампаваць любы нумар “Крывінкі”.

Адначасова з гэтым  спрошчана працэдура 
каментавання артыкулаў, якія размешчаны на 
сайце – дастаткова толькі клікнуць  пад арты-
кулам опцыю “прыслаць каментар”, напісаць 
каментар і адправіць. Гэта адзін з самых про-
стых спосабаў каментавання артыкулаў на 
сайтах.

На сайце таксама з’явіліся вокны з 
інфармацыяй аб найбольш чытаемых артыку-
лах раздзела “Рэгіянальныя навіны, а таксама 
інфармацыя аб ходзе каментавання навін.

 З захаваннем раздзелаЎ “Карысная 
інфармацыя”, “Апытанне”, “Надворье на заўтра” 
дадалася опцыя “Курсы валют”. Адначасова 
з гэтым з’явіўся раздзел “Рэклама ад Google”, 
дзе маецца прамы выхад на спецыялізаваныя 
сайты па тэмах:  ”ЧАСТНЫЕ ФОТО”, “МИНСК”, 
“ДЕПОЗИТЫ БАНК”, “ПОГОДА БЕЛАРУСЬ”, 
“ФОТО ГАЛЕРЕИ”. 

Але больш не пераконваем ў вартасцях 
сайта, а запрашаем да яго наведвання і ўдзелу 
ў  карыснай справе. Дасылайце свае навіны 
адміністрацыі сайта!
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“Чаго не хапае маладым 
спецыялістам?”—задаецца пытаннем Н. 
Сталярэнка на старонках раённай газе-
ты “ Жыццё Прыдзвіння”, аналізуючы гэ-
тую праблему. І, падсумоўваючы, лічыць, 
што невялікія заробкі і недастатковая 
сацыяльная абароненасць з’яўляюцца 
найгалоўнейшымі прычынамі адтоку мала-
дых спецыялістаў з вясковай мясцовасці.

Летась 38 выпускнікоў сярэдніх наву-
чальных установаў атрымалі размерка-
ванне ў сельскагаспадарчыя арганізацыі 
раёну, але засталіся працаваць толькі 20. 
Прычыны таго, што 18 спецыялістаў не 
даехалі да месца свайго размеркавання 
розныя. Аднак факт застаецца фактам.

Сярод спецыялістаў з вышэйшай аду-
кацыяй справы нічым не лепшыя. 24 
выпускнікі ВНУ чакалі ў гаспадарках раёну, 
прыбылі ўсяго 17. 

У гаспадарках, дзе эканамічнае 
становішча і ўмовы працы лепшыя, пра-
блемы з кадрамі вырашаюцца лягчэй. А 
вось у аддаленыя месцы, куды й Макар 
сваіх цёлак не ганяў, ехаць не хочуць. Гэта 
і зразумела. Добра жыць моладзь хоча за-

раз, а не праз дзесятак гадоў. Старыя пады-
ходы не спрацоўваюць. Кошт абяцаннкам-
цацанкіам, якімі кармілі пры Савет іхніх 
бацікоў, моладзь калі і не ўспрымае розу-
мам, дык адчувае на ўзроўні падсвядомасці 
. 

У крайнім выпадку, адпрацаваўшы 
ўсталяваны дзяржавай тэрмін, малады 
спецыяліст з’язджае з неперспектыўнай 
вёскі і шукае долі ў іншым месцы. І даволі 
часта не па сваёй спецыяльнасці.

Мой знаёмы хлопец, выпускнік 
ветакадэміі, зараз працуе ў Віцебску 
зваршчыкам. Заробак у яго значна вы-
шэйшы, чым у сельскай гаспадарцы, хаця 
ўмовы працы яго не задавальняюць. 
Працаваць прыходзіцца ў неацяплёным 
цаху, які, нават, не абсталяваны сістэмай 
вентыляцыі. На невялікай плошчы, зады-
хаючыся ад з’едлівага дыму, працуюць да 
дзесяці зваршчыкаў. Кіраўніцтва не дбае 
пра здароўе сваіх працоўных, і , эканамічы 
сродкі, не ставіць вентылятар. Адзіны ж, 
хто абураецца— мой знаёмы. Ён не п’е, до-
бра працуе і не палохаецца згубіць працу. 
Астатнія ж моўчкі прымаюць гэткую непа-

вагу да сябе з боку працанаймальніка. 
У сельгасвытворчасці ўмовы працы ў 

многіх гаспадарках яшчэ горшыя. І хаця 
ўлада апошнім часам зрабіла такія-сякія 
захады і павялічала рознага роду матэ-
рыяльныя стымулы для спынення адтоку 
кадраў, усё адно ў аддаленыя гаспадаркі 
моладзь наўрад ці паедзе. 

Пацуццё гаспадара сваёй зямлі знішчана 
ў сённяшняй моладзі ці ні канчаткова. Да-
рэчы,  трэба адзначыць, што сённяшняя 
ўлада не робіць ніякіх захадаў, каб ачала-
вечыць сацыяльныя зносіны і вытворчы 
працэс у гаспадарках. Па-ранейшаму сель-
гаспрадпрыемствы падпарадкоўваюцца 
раённаму кіраўніцтву і не маюць той не-
абходнай сапраўднай свабоды, якая існуе 
ў вольным свеце. Жыць па прынцыпе “ я 
начальнік—ты дурань, моладзь ужо не 
хоча. На такія адносіны згаджаюцца тыя, 
хто засвоіў лагерную псіхалогію савецкай 
дзяржавы. А гэта не лепшая частка існага 
грамадства.

Адась Азарка.

Аб’ЯВА
Каб атрымліваць кожны нумар 

газеты “Покліч волі” паведаміце 
рэдакцыі аб гэтым – зрабіце бес-
платную падпіску.

З наступнага нумара рэдакцыя 
газеты “Покліч волі” пачынае 
змяшчаць бяплатныя абвесткі 
чытачоў выдання. Дзеля размяш-
чэння абвесткі запоўніце купон 
або патэлефануйце ў рэдакцыю.

Рэдакцыя абвяшчае кон-
курс чытачоў “І такое бывае!”. 
Удзельнікаў Рэдакцыя паведам-
ляе, што  конкурс чытачоў “І 
такое бывае!” працягваецца. 
Удзельнікаў конкурсу чакаюць 
прызы, а пераможцу – сюрпрыз! 
Матэрыялы дасылайце на адрас 
рэдакцыі. Матэрыялы магчыма 
дасылаць да 1 сакавіка. Вынікі 
конкурсу будуць падведзены да 8 
сакавіка.

Калі парушаны вашы правы 
спажыўца, працаўніка, то даем 
эфектыўныя парады па абаро-
не права і пошуку бясплатных 
юрыстаў. Звяртайцеся на адрас 
газеты “Покліч волі”.

ЦІ МОЖА ТАК бЫЦЬ? Новыя магчымасці 
рэгіяНальНага сайтаПасля таго як адносіны з Захадам нармалізаваліся, Лукашэнка яшчэ больш пачаў нагадваць 

Кашпіроўскага часоў пераходу ад “савецкага застою” да “расейскага расцвету”.

Не ўсе маладыя спецыялісты пасля сканчэння сельскагаспадарчых навучальных устаноў  хочуць 
ісці працаваць на вёску. Праблема кадравага дэфіцыту існуе не толькі ў Віцебскім, але і ў многіх іншых 
раёнах Віцебскай вобласці. 

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна 

БясплатНая аБвестка
Змест аБвесткі ( аБ чым аБвестка і каардыНаты)_______
___________________________________
___________________________________
даНыя аўтара: проЗвішча , імя, каНтактНы адрас аБо тэлефоН 
(імя , проЗвішча ў аБвестцы Не укаЗваюцца)
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НА ЛАВУ ПАдСУдНЫх...

сварка 
скончылася 
забойствам

ГвалтаўНік—псіхічНа хворы

Папраўчая калонія № 3 знаходзіцца 
на тэрыторыі Бабінічскага сельскага 
савету. У мінулым годзе 20 асуджаных 
абзавяліся сваёй другой паловай. У 
гэтым годзе ўжо тры пары пабраліся 
шлюбам нягледзячы на тое, што мала-
дых па-ранейшаму будзе падзяляць 
калючы дрот.

У лютаўскі дзянёк у сценах клубу 
папраўчай калоніі чарговая мала-
дая пара атрымала пасведчанне аб 
рэгістрацыі шлюбу. Людміла Яўневіч, 
сакратарка Бабінічскага сельскага 
савету, мусіць выконваць свае святоч-
ныя абавязкі, не зважаючы на не зусім 
сяточныя акалічнасці, якія прывялі 
людзея да абмежавання волі. 

Тры разы на год дазволены сямей-
ным парам спатканні...

Яўхім Купідонаў.

У Віцебску накіравана ў суд 
справа ў адносінах да 51-
гадовага жыхара абласнога 

цэнтру, які падазраецца ў тым, што ў 
чэрвені-кастрычніку мінулага году ў 
Віцебскім раёне з метай згвалтавання 
здзяйсняў напады на жанчынаў .

Як паведамляе следчы Віцебскага 
раёну Андрэй Загарэльскі, ягонымі 
ахвярамі сталі 5 жанчынаў ва ўзросце 

ад 18 да 49 гадоў, на якіх ён нападаў 
у раёне вёсак Баронікі, Лятохі, Шпілі, 
маскуючы свой твар, нацягнутай на 
голаў панчохай. Падазраваны стаіць на 
ўліку ў псіханеўралагічным дыспанса-
ры, з’яўляецца інвалідам па псіхічным 
захворванні і раней ўжо прыцягваўся да 
крымінальнай адказнасці.

даніла дзяцел.

Віцебскім РАУС толькі ў 2008 год-
зе зарэгістраваны 123 выпадкі 
ўхілення бацькоў ад уплаты 

сродкаў на ўтрыманне непаўнагадовых 
і ўзбуджана 39 крымінальных 
справаў.

Усё часцей бацькі, абавязаныя судом 
выплочваць элементы на ўтрыманне дзя-
цей, не збіраюцца рабіць гэтага. На лаву 
падсудных за нявыплату элементаў тра-
пляюць не толькі нядбайныя бацькі, але 
й маці.

Так, у верасні 2008 году судом 
Віцебскага раёну асуджана маці трох дзя-
цей: больш як тры месяцы яна ўхілялася 
ад выплаты сродкаў на ўтрыманне сваіх 
непаўнагадовых дзяцей. На падставе 

часткі 3 артыкулу 174 крымінальнага 
кодэксу Рэспублікі Беларусь( ухіленне 
ад выплаты сродкаў на ўтрыманне 
непаўнагадовых дзяцей) яна асуджа-
на да абмежавання волі і накіравана ў 
папраўчую ўстанову адкрытага тыпу на 
адзін год і восем месяцаў.

З пункту погляду закону, ухіляючыся ад 
утрымання сваіх дзяцей, чалавек замах-
ваецца на інтарэсы непаўнагадовых, а за 
такі замах прадугледжана крымінальная 
адказнасць за ўхіленне бацькоў ад утры-
мання дзяцей або ад пакрыцця выдаткаў 
дзяржавы на ўтрыманне дзяцей, якія зна-
ходзяцца на дзяржаўным забеспячэнні.

Леў Законнік.

каханне за 
калючым 
дротам

дАдУМАЛІСЯ

Сегодня в большинстве развитых 
стран молодёжь не знает такое зуб-
ная боль, а люди среднего возраста не 
стесняются широко улыбаться, пото-
му что воплощают в жизнь новейшие 
рекомендации учёных-стоматологов. 
К сожалению, почти каждый белорус 
страдает пародонтозам или кариесом 
зубов. Бывает, и тем, и другим одно-
временно. О том, почему Витебская об-
ласть не исключение, наш разговор с 
главным врачом Витебской областной 
стоматологической поликлиники Васи-
лием Варгановым. 

- Василий Васильевич, из-за чего 
у Витебчан такие плохие зубы?

- В Беларуси, а в особенности у на-
селения Витебской области, ситуация 
не простая. Причин болезни зубов три. 
Первая: мы находимся в зоне, где при-
родная вода слабо обогащена фтором 
- микроэлементом, который обеспе-
чивает устойчивость зубов к воздей-
ствию микрофлоры. В водах нашего 
региона всего лишь 0,25мг фтора на 
литр при норме 1мг. Вторая причина - 
это чрезмерное употребление углево-
дов: картошки, сладостей и так далее. 
Иными словами, несбалансированное 
и нерациональное питание. В Белару-
си мало употребляется растительной 
пищи, фруктов и овощей. В углеводах 
же всё зло для зубов. В организме они 
расщепляются на дисахариды, кото-
рые легко усваиваются микрофлорой 
(бактериями) и перерабатываются в 
органические кислоты. Они-то и воз-
действуют на эмаль зуба, в результате 
чего возникает кариес. Третья причина 
- отсутствие достаточной гигиены по-
лости рта. Особенно это касается жите-
лей сельской местности. 

- Со второй и третьей причиной 
хоть как-то можно справиться в ин-
дивидуальном порядке. А как ре-
шить задачу с водой?

- Хороший вопрос. Она может ре-
шиться фторированием питьевой воды. 
И это четверть века назад в Витебске 
пытались сделать. Но коммунальщики 
категорически отказались от предло-
жения так как фтор разрушает водо-
проводные трубы. К тому же техноло-
гия очень дорогая. Не надо забывать 
и о том, что избыточное употребление 
фтора тоже приводит к заболеванию 
зубов, так называемому флюорозу. Мы 
сейчас широко пользуемся (в разумных 

пропорциях) фторированными пище-
выми продуктами, в том числе солью. 

Рекомендуем для снижения забо-
леваемости кариесом зубов фториро-
ванные зубные пасты. Их надо исполь-
зовать с детского возраста, когда идёт 
формирование тканей зубов. Но посто-
янно применят только фторированные 
пасты нельзя. Их нужно периодически 
заменять на пасты, содержащие дру-
гие микроэлементы. Даже у здорового 
человека должно быть постоянно три 
вида паст: с фтором, антисептическими 
свойствами, отбеливающим эффектом. 
Чередуя их, можно добиться успеха.

- Чем можно объяснить большие 
очереди к врачам-стоматологам?

- Первое - высока заболеваемость 
кариесом. Увеличилось количество лю-
дей с пародонтозом, болезнью дёсен. 
Врачи-стоматологи, как и другие ме-
дики, могут улучшить ситуацию не бо-
лее чем на 10% остальное за другими 
факторами: наследственность, условия 
труда, культура жизни, питание и так 
далее. К примеру, у работников кон-
дитерских цехов стопроцентное пора-
жение зубов кариесом. Второе - в Ви-
тебске не хватает стоматологической 
поликлиники на 50 рабочих мест, что 
бы обеспечить горожан нормативным 
обслуживанием, то есть 5,5 ставки вра-
чей стоматологического профиля на 10 
тысяч населения. На сегодняшний день 
в Витебске работают 230 врачей стома-
тологического профиля, а в области - 
680. всего не хватает 145 врачей стома-
тологов (в том числе в городе -50). Это 
очень много.

- Чистка зубов утром - для кра-
соты, а на ночь - для здоровья. Это 
так?

- Зубы нужно чистить как мини-
мум два раза в день и после каждого 
приёма пищи обязательно полоскать 
рот. Не зазорно применять зубочист-
ки и другие приспособления. Самым 
лучшим подарком, я считаю, красивые 
зубы. Поэтому, когда иду в гости, дарю 
зубную пасту и щётку. Мы порой с за-
вистью смотрим на роскошные, сияю-
щие белоснежной эмалью зубы киноз-
вёзд или эстрадных певцов, а кое-кто 
мечтает иметь такую же голливудскую 
улыбку. Но не надо забывать, что это 
искусственный «парад». Берегите зубы 
смолоду.

В. САхАРОВ.

НеМНОгО О ПРОбЛеМАх НАших ЗУбОВ
лЕчЕНИЕ ЗУБов БЕЗ БолИ

На Витебщине будет свой 
ЛТП? 

В январе Президент Беларуси подпи-
сал указ о создании в Витебске лечебно-
трудового профилактория примерно на 
одну тысячу мест.

 Если будет финансирование, учрежде-
ние откроется уже в этом году. Всего в Бе-
ларуси сейчас действует 4 ЛТП (3 мужских 
и 1 женский).

За последние три года примерно на 
треть возросло количество людей, направ-
ляемых на лечение в учреждения данного 
профиля. Если в 2005 году в ЛТП попали 
522 жителя Витебщины (из них 45 женщин), 
то в 2008-м – 833 (220 женщин). Это связа-
но с тем, что милиция, учреждения здра-
воохранения, суды активизировали работу 
по направлению алкоголиков в лечебно-
трудовые профилактории.

Поэтому органы внутренних дел высту-
пили с инициативой открыть ЛТП в Витеб-
ской области. Ведь этапирование большо-
го числа людей на Гомельщину (почти 400 
километров в одну сторону) или Могилев-
щину (более 200 километров) – это очень 

большие затраты.
Витебский ЛТП откроется на улице Гага-

рина, на базе бывшего учебного заведения 
закрытого типа (спецшкола №13) и будет 
принимать только мужчин. 

Согласно Закону «О мерах принуди-
тельного воздействия в отношении хрони-
ческих алкоголиков и наркоманов, систе-
матически нарушающих общественный 
порядок или права других лиц», срок на-
хождения в ЛТП варьируется от года до 
полутора лет. Материалы для направле-
ния алкоголика в профилакторий собирает 
участковый инспектор милиции. Работа эта 
хлопотная – оформление всех докумен-
тов на одного человека обычно занимает 
около полугода, и многое здесь зависит 
от активной позиции родственников, кото-
рым пьяница и дебошир усложняет жизнь. 
Решение о направлении в профилакторий 
принимает суд в рамках гражданского про-
изводства. Направляются туда люди, со-
стоящие на учете в психоневрологическом 
диспансере как хронические алкоголики, 

совершившие в течение года не менее 
трех административных правонарушений. 
По словам Андрея Захарова, в числе жен-
щин, направляемых в ЛТП, в основном 
матери, лишенные родительских прав и 
обязанные возмещать государственные 
расходы на воспитание детей. Многие из 
них уже опустились настолько, что ни фи-
зически, ни психологически не в состоянии 
работать, даже если их трудоустраивают 
принудительно.

ЛТП – не тюрьма, а закрытое лечеб-
ное учреждение. После двухмесячного ка-
рантина пациенты зачастую работают вне 
ЛТП, за ними наблюдают врачи-наркологи. 
Тем не менее, согласно статистике, изле-
чивается от алкоголизма не более 15-20% 
пациентов лечебно-трудовых профилакто-
риев. Впрочем, сотрудники милиции отме-
чают, что после пребывания в ЛТП хрони-
ческие алкоголики становятся «тихими» и 
намного более законопослушными.

 Из материалов газеты  
«Народное слово»

крыМіНал

Амаль апоўначы ў хату жыхара вёскі 
Казімірава на агеньчык зазірнуў раней судзімы 
насельнік суседняга населенага пункту. Пасля 
непрацяглага па часе распіцця віна распачала-
ся сварка.  Наступствы апынуліся трагічнымі.

Гаспадар пачаў адстойваць свае 
перакананні—сякерай. Аднак госць здолеў 
выхапіць небяспечную зброю з рук ўладара 
дома. 

Не менш за тры ўдары нанёс затрыманы 
сваёй ахвяры. Пакінуўшы нерухомае цела 
сабутэльніка, мужчына выбег на вуліцу і 
пазбавіўся ад зброі злачынства.

Труп знайшоў сусед, які ў такі позні час 
таксама захацеў прапусціць чарку-другую. 
Прыехаўшы на месца злачынства, міліцыянты 
хутка адшукалі і зброю забойства, і забойцу, 
які не стаў адмаўляцца ад здзейсненага.

Сямён Вясковец.

На нарадзе ідэалагічнага акты-
ву Віцебскага раёну ў райвыканка-
ме з удзелам намеснікаў кіраўнікоў 
прадпрыемстваў і гаспадарак па 
ідэалагічнай працы разгледжаны шэ-
раг актуальных задачаў. 

Асаблівая ўвага звернута на аса-
цыяльныя паводзіны грамадзянаў, 
якія вядуць бязглузды лад жыцця. Вы-
рашана: арганізаваць публічнае асуд-
жэнне амаральных паводзінаў гэтай 
катэгорыі грамадзянаў. Прапанава-
на: усталяваць Дошкі ганьбы, на якіх 
вывешваліся б партрэты, прыцягну-
тых да адміністрацыйнай адказнасці 
асобаў.

Натан Савок.
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ПОхОд ЗА “бУЛОЧКАМи»
Александр Лукашенко уехал на 2 

дня в Москву. За старшего в стра-
не остался глава администрации 

Владимир Макей. Страна об этом, очевидно, 
не догадывалась, и в первый день отсутствия 
Лукашенко – 3 февраля – в разнос почему-то 
не пошла. Обошлось без ЧП, массовых проте-
стов, забастовок и прочих форс-мажорных со-
бытий, при разруливании которых потребо-
валось бы проявить в полной мере качества 
руководителя страны.

Не было и желания чего-нибудь замутить 
– на улице стоял крепкий мороз.

Следующий день – среда, 4 февраля – и 
вовсе начался уныло. Первый замглавы адми-
нистрации Наталья Петкевич укатила в нацби-
блиотеку – ей пришлось участвовать, судя по 
первым откликам участников, в профанации 
под громким названием «Законодательство 
о СМИ как фактор развития национального 
информационного пространства» – круглый 
стол, организованный ради галочки для пред-
ставителей ОБСЕ и Еврокомиссии с участием, 
в том числе, и представителей негосудар-
ственных СМИ.

Поиграть в «ладушки» было не с кем. И 
Макей решил проветриться, тем более что 
на улице по сравнению с предыдущим днем 
изрядно потеплело, да и поводов для актив-
ности в стране больше чем достаточно. По-
скольку главу администрации ассоциируют с 
молодой командой либералов, Макей по по-
нятным причинам остановился на директиве 
№2 (не с пьянством же ему бороться) – той 
самой, в которой написано много красивых 
и правильных слов о дебюрократизации и 

одном окне, но не хватает раскрасок, раскла-
док, пазлов, загадок и инфографики.

Он сконцентрировал взгляд на потолке 
и ткнул пальцем в карту Минска. Не повезло 
Ленинскому району. Макей неспешно собрал-
ся и, выходя, сказал секретарю, что идет за 
булочками. Секретарь автоматически схвати-
лась за трубку телефона, а в ее глазах читался 
вопрос: «Зачем, куда, кого, за что?».

Глава админи-
страции якобы во-
прос не заметил, 
лишив подчинен-
ных возможно-
сти «зачистить от 
н е п р и я тн о с те й » 
предполагаемое 
место посещения.

В поисках було-
чек Макей заглянул в расчетно-справочный 
центр по улице Свердлова, 19. Там он осмо-
трел информационный стенд, который, кто бы 
сомневался, не соответствовал требованиям. 
Но стенд – стендом, глава администрации не 
обнаружил «одного окна». Вернее, оно, окно 
было на месте, но надписи типа «все ушли 
на обед» или «технологический перерыв с 
11-00… (по-видимому, до обеда)», хоть как-
то демонстрирующей заботу о гражданах, на 
прибитых крест-на-крест досками не красова-
лось.

Макей решил подождать – солдат спит, 
служба идет. Ждать пришлось 20 минут.

«Нифигасе», - отметил для себя Макей и 
пошел дальше искать булочки. По извест-
ной лишь ему самому логике он заглянул в 

госпредприятие ЖЭС-4. Нифигасе обнару-
жилось и там: директора ЖЭСа не было на 
рабочем месте, хотя в графике значилось 
время для приема граждан. По-видимому, за 
булочками отправились и большинство его 
подчиненных. Глава администрации решил 
спросить у толпившихся посетителей, за чем 
очередь. И услышав в ответ жалобы на грубое 
отношение к народу отсутствовавших в ра-

бочее время госработников, 
понял, что очередь явно не 
за булочками.

Дожидаться на этот раз 
он стал, так и с голоду опух-
нуть можно. Макей, уходя, 
лишь мельком взглянул на 
информационный стенд, до-
гадываясь что и там ничего 
интересного не прочитаешь.

Поиск булочек затягивался, а потому Ма-
кей решил пойти напролом – поинтересо-
ваться в администрации Ленинского района, 
где же их продают. Макей уже начал было жа-
леть, что не спросил у своего секретаря, где их 
можно купит. Может и ходить бы не пришлось 
по заваленным снегом улицам.

В администрации района царило уже 
знакомое «нефигасе»: не соблюдался гра-
фик личных приемов граждан начальниками 
структурных подразделений администрации 
района, отсутствовали записи в журналах 
приема посетителей.

На информационном стенде администра-
ции можно было узнать немало пикантностей 
из жизни мировых звезд, но только не о дея-
тельности самой администрации. Отсутство-

вала и информация о местах продажи було-
чек.

Макей начал терять терпение. Он зашел в 
кабинет к руководителю районной админи-
страции Александру Борисенко и выплеснул 
ему в лицо свое негодование: «Есть четкие 
правила, определенные нормативными до-
кументами, и нарушать их никому не позво-
лено».

Вернувшись в свой кабинет, Макей почув-
ствовал, что предпринятых им усилий по де-
бюрократизации страны явно недостаточно. 
Он вызвал секретаря и поручил в ближайшее 
время подготовить ряд поручений для мэра 
Минска Павлова. Столичному градоначаль-
нику придется устранять выявленные недо-
статки, а также уволить руководителей РСЦ и 
ЖЭСа.

Булочек Макей так и не купил, а потому 
пообещал, что в следующий раз отправит-
ся на их поиски не только в другие районы 
Минска, и вообще готов объездить ради этого 
всю страну. Но день заметно повеселел, да и к 
тому моменту уже вернулась Петкевич.

Страна же была слишком занята своими 
проблемами, чтобы заметить дебюрократиче-
ские усилия главы администрации: народ тихо 
на кухнях и в курилках жаловался на высокие 
цены, сокращение зарплат и вынужденные 
отпуска, Лукашенко бился за деньги в Москве, 
а Нацбанк не беспокоил граждан ошеломляю-
щими сводками с валютного фронта.

И никому не было дела до булочек. А стои-
ло бы, ведь случилось еще одно весьма неза-
урядное событие в политической жизни стра-
ны. Вот так, потихоньку, начиная с булочек…

Всё путем. Вот и «Погоня» понемно-
гу возвращается. древний символ 
может стать основой герба Витеб-

ской области. Не в светлом будущем, а при 
нынешней власти. О такой перспективе бе-
лаПАН сообщили в управлении идеологи-
ческой работы Витебского облисполкома. 

Указ продлил на неопределенныЕще будут 
обсуждение, голосование и все такое прочее. 
Но симптоматично то, что чиновников уже не 
колбасит от одного вида исторической симво-
лики. 

К слову, стилизованный всадник присут-
ствует в гербах отдельных городов (Лепель, 
Верхнедвинск, Речица, Могилев) и даже Го-
мельской области (правда, вкраплен очень 
мелко, стыдливо). Хотя еще совсем недавно 
«Погоню» и бело-красно-белый флаг офици-
альные идеологи примитивно клеймили как 
атрибутику полицаев (на что от адептов полу-
чали: а садисты с красными звездами стреля-
ли в затылок невинным людям в Куропатах!). 

Не будем ломиться в открытую дверь, до-
казывая, что конный воин — символ более 
древний, органичный и близкий нашей исто-
рии, нежели слегка перелицованный образец 
сталинской геральдики. 

Более того: рискну предположить, что 
главный начальник где-то уже и сожалеет о 
бесшабашном решении 1995 года, когда по 
итогам референдума (безотказное оружие!) 
«Погоню» и бело-красно-белый стяг загнали в 
андеграунд. 

Тогдашнее решение о возврате минималь-
но подправленной символики БССР было су-
губо конъюнктурным, заточенным под «брат-
ское единение». Хмель дикого везения кружил 
голову. Казалось, что овладение Беларусью 
— пройденный этап, впереди — триумфаль-
ное вхождение в Кремль. Ну а историческая 
родина естественным образом растворится в 
восстановленном «совке». 

Но, с одной стороны, с Кремлем получил-
ся облом, а с другой — здешнее начальство 
вполне вошло во вкус суверенного правле-
ния. Становиться губернией дураков нет. 

В общем, Лукашенко сейчас ругает импер-
ские замашки не хуже БНФ. 

Это отнюдь не означает, что — вот, готова 
платформа для идейного братания между ны-
нешней правящей элитой и ее политически-
ми оппонентами. За некий цивилизованный 
минимум демократии, уважения к свободам и 
правам предстоит еще долгий бой. 

Однако есть сферы, где давно пора не 
скрещивать шпаги, а действовать сообща. 
Причем, естественно, это зависит прежде все-
го от властей предержащих.

Как бы это доходчивее выразиться… Лад-
но, простите за грубую формулировку, но: ту-

пая война против белорусскости потеряла для 
властей всякий рациональный смысл. Имея 
голову на плечах, национальное сегодня надо 
не дубиналом глушить, а наоборот — всяче-
ски поднимать на щит. 

Когда перед Беларусью такие вызовы — от 
мирового кризиса до угрозы тихого поглоще-
ния, убогая казенная госидеология поможет 
как мертвому припарка. И наверху уже пре-
красно осознали: набор лозунгов а-ля совок 
не катит. Более того, он вреден, потому что 
мешает формировать белорусскую идентич-
ность. Если хотим построить полноценную 
страну — надо растить нормальных, полно-
ценных граждан, свободных от колониально-
го синдрома. 

Короче, самое время дать вертикали от-
машку: все, ребята, генеральная линия меня-
ется! Хватит маниакально выжигать «нацде-
мовщину», отныне — «Жыве Беларусь!». 

Вынесем за скобки чистую политику. По-

смотрите: за годы бесшабашных интеграцион-
ных игр большой пласт научной, творческой, 
педагогической элиты был оскорблен, унижен, 
загнан в андеграунд лишь за то, по большому 
счету, что эти люди видели Беларусь суверен-
ной, белорусской. И потому не вписывались 
в концепцию «братского единения». Как не-
когда крепкие хозяева на селе не вписались в 
сталинскую коллективизацию. 

Авантюрный союзный проект, слава богу, 
прогорел. Время собирать камни. 

Реабилитация поруганной символики — 
это не просто смена картинок на обложке 
паспорта. Это обращение к иной — не про-
имперской, не заемной, а оригинальной кон-
цепции нашей истории. Где мы — не «ветвь», а 
нация. Где свой пантеон великих людей. Пусть 
дети знают, что наша история — это не только 
лапти, лучина да колтун в волосах. Что были 
и доблесть, рыцарство, титанизм просветите-
лей. 

Так что госиздательствам самое время 
вместо тоскливой идеологической макулату-
ры массовыми тиражами печатать, например, 
блестящие исторические книжки Владимира 
Орлова. Самое время наладить отношения с 

опальным союзом писателей. Самое время 
восстановить в правах историков, изгнанных в 
свое время из институтов за «нацдемовщину». 
Пусть пишут и защищают диссертации, учат 
студентов. Самое время извиниться перед 
художниками, коих гнобили и вышвыривали 
с выставок за то, что вместо красно-зеленого 
у них вырисовывалось бело-красно-белое. 
Пусть свободно пишут, рисуют, ваяют историю 
без изъятий — и выставляются в лучших за-
лах. 

Наконец, надо спасать, пока не поздно, 
язык титульной нации. Сейчас по-белорусски 
учатся только 18,4% школьников. Это ката-
строфа. В 1994-м было 69%. Нужно срочно 
возрождать белорусские классы, школы, соз-
давать настоящий Белорусский университет. 
Государство найдет на этой ниве множество 
благодарных энтузиастов (только энтузиасты 
и могли все эти годы хранить мову). 

Только не надо ля-ля типа «люди сами не 
хотят этого языка»! Просто люди рациональ-
ны. Массы не могут диссидентствовать, а се-
годня белорусскоязычный — по определению 
диссидент. 

Между тем я прекрасно помню начало 90-х, 
эту моду на белорусскость. Тогда для молоде-
жи это было стильно, круто. Родители видели 
перспективу и говорили чадам «давай-давай, 
за плечами не носить!». А чиновники показы-
вали изумительные способности к мове, пото-
му что на ней говорило высокое начальство. 
Это был стиль государственности. Яркий при-
мер: генерал милиции Гриб, сменив Шушке-
вича на посту спикера, за считанные месяцы 
перешел со всесоюзного языка милицейских 
протоколов на сочный язык предков. 

Заговори сейчас Лукашенко на белорус-
ском – уверяю вас, вся вертикаль им за одну 
ночь овладеет. Причем на всякий случай – дву-
мя вариантами (а вдруг прикажут на тарашке-
вице? :) Да что там овладевать: неистребимый 
акцент наших деятелей свидетельствует: мат-
чына мова – в генах :) 

Ладно, не будем витать в эмпиреях. Конеч-
но, чудес не будет. Но тренд, я полагаю, пой-
дет. 

А для начала хорошо бы нашему началь-
ству отказаться от определений типа «белору-
сы – это русские со знаком качества». Что и для 
русских обидно (выходит, они второсортные), 
и для белорусов (некий подвид, или как?). 

Ни с каким мы не знаком. Мы просто дру-
гие. И дорога у нас своя. 

Наши внутренние политические противо-
речия, конечно, никуда не денутся. И есть 
вещи, которые неизбежно будут разводить нас 
по идейным полюсам. Но всем нам — я очень 
на это надеюсь — важно оставить детям и вну-
кам не филиал империи, а страну Беларусь. 

еще совсем недавно 
«Погоню» и бело-красно-
белый флаг  официаль-
ные идеологи прими-
тивно клеймили...

беларусь без Лу-
кашенко или два 
дня в руках Макея

От «Погони» уже не колбасит пытаньне 
жыцьця і сьмерці 

У горадні скончыўся разгляд 
адміністрацыйнай справы Вольгі гар-
маш, якую хацелі прымусіць дэманта-
ваць спадарожнікавую антэну на фа-
садзе дому на праспэкце Касманаўтаў.

Суд высьветліў, што антэна належыць яе 
мужу Максіму, ён яе усталяваў. Значыцца, 
Вольга Гармаш не зьяўляецца суб’ектам па гэ-
тай справе, і таму разгляд справы спынены, — 
вырашыла судзьдзя Тацяна Гергель.

Пасьля заканчэньня суду Максім Гар-
маш, муж Вольгі Гармаш, не хаваў, што яны 
з жонкай задаволеныя вынікамі разгляду 
адміністрацыйнай справы супраць яе.

гармаш: “Тое, што мы перамаглі ў судзе, 
— я думаю, гэта першы такі прэцэдэнт у на-
шай вобласьці. Другое: суд стаў на абарону 
нашай пазыцыі нават у тым, што нашай сям’і 
былі нанесеныя сур’ёзныя маральныя страты 
няправільнымі дзеяньнямі прадстаўнікоў шо-
стага ЖЭСу. Дзіцячую настаўніцу міліцыі было 
загадана даставіць у суд з выкарыстаньнем 
фізычнай сілы, як злачынцу”.

Максім Гармаш зазначыў, што яны з жон-
кай напісалі хадайніцтва аб прыцягненьні да 
адказнасьці супрацоўнікаў ЖЭСу № 6, якія 
склалі пратакол.

гармаш: “Сёньня было агучана рашэнь-
не суду, што ў адрас камунальных службаў 
будзе вынесена прыватнае азначэньне пра 
парушэньні і пра ліквідацыю прычынаў, якія 
спрыялі ўчыненьню гэтых парушэньняў”.

Кіраўнік юрыдычнага аддзелу жыльлёва-
эксплюатацыйнага прадпрыемства 
Кастрычніцкага раёну спн. Вішнеўская тлума-
чыла ў судзе, што ў пытаньні спадарожнікавых 
талерак для іх галоўнае — “бясьпека 
грамадзянаў”. Вось што яна сказала пасьля за-
канчэньня суду:

“Калі ласка, з гэтымі пытаньнямі — 
у архітэктуру. Так, у архітэктуру, мы не 
ўзаконьваем, мы эксплюатуем жылы фонд. Калі 
зваліцца антэна, то мы будзем за гэта адказ-
ваць. Трэба, каб быў праект на ўсталяваньне 
антэны, каб яна адпавядала патрабаваньням 
адпаведным, каб яна была бясьпечнай для 
грамадзянаў, якія пражываюць у горадзе, каб 
яна не звалілася, не забіла чалавека”.

Паводле супрацоўніц камунальнай 
службы, кожны ўладальнік антэны атрымае 
прадпісаньне аб дэмантажы. У яго застанец-
ца таксама права яе ўзаконіць, але такога 
мэханізму пакуль няма. Як даведаўся Максім 
Гармаш, прадугледжаныя толькі санкцыі су-
праць тых, хто адмовіцца добраахвотна дэ-
мантаваць тэлевізійную спадарожнікавую 
талерку.
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Поклiч Волi

Інвестыцый як не было, 
так і няма 

Лонданскі інвестыцыйны фо-
рум абыйшоўся беларусам у суму 
большую за паўмільёны даляраў.

Па ўдакладненай статыстыцы 
па прыцягнутых за мінулы год 
замежных інвестыцыях, практыч-
ныя вынікі ад масавага і шумнага 
беларускага дэсантавання ў на-
ваколлях Пікадзілі пакуль не пра-
глядаюцца, піша газета «Заўтра 
тваёй краіны».

За тры кварталы мінулага года 
(гэта значыць да беларускага дэ-
бюту ў Лондане) увесь аб’ём пры-
цягнутых у беларускую эканоміку 
сродкаў склаў 5,2 млрд даляраў. 
У тым ліку 1,9 млрд. даляраў пра-
мых інвестыцый. Гэта значыць 
у сярэднім за квартал у краіну 
прыходзіла па 1,7 млрд даляраў 
замежных сродкаў.

Якія жа вынікі чацвёр-
тага квартала, у якім па ідэі 
павінныя былі выявіцца хоць 
нейкія інвестыцыйныя ўсходы 
ад лонданскіх пленарных 
паседжанняў і фуршэтаў? Усяго па 
статыстыцы ў эканоміку Беларусі 
за тры апошнія месяцы 2008 
года паступіла менш за 1,3 млрд 

даляраў, з якіх 400 млн даляраў – 
у выглядзе прамых інвестыцый.

Нагадаем, што некалькі 
дзясяткаў праектаў, якія беларусы 
прэзентавалі на інвестыцыйным 
форуме ў Лондане, ацэньваліся ў 
суму каля 9 млрд. даляраў.

Падобна, правы былі тыя, 
хто прагназаваў, што выхад 
беларусаў на эканамічную арэну 
падчас усеагульнага крызісу не 
будзе ацэнены па вартасці і што 
гэты не лепшы час латаць імідж 
краіны.

Эксперты адзначалі ў 
лістападзе, што амбіцыйныя пла-
ны па прыцягненні грошай вы-
глядаюць калі не ўтапічнымі, то 
некалькі не да часу. Яны звярталі 
ўвагу на сітуацыю ў суседняй 
Расеі, дзе толькі за верасень 2008 
года адток замежнага капіталу 
склаў больш за 30 млрд. даляраў 
– больш, чым за ўвесь любы год у 
гісторыі гэтай дзяржавы.

Дарэчы, сумы, выдаткава-
най на лонданскі ваяж, хапіла 
бы, каб выплаціць зараз хоць бы 
мінімальны заробак «мазаўцам», 
якім пагражаюць скарачэнні.

прИдЕт сЕрЕНькой волчок И...
Министру внутренних дел 

Беларуси Владимиру Нау-
мову надоело не спать ночами.

Массовые аресты в Волковы-
ске оппозиционно настроенных 
активистов, известных местных 
предпринимателей, а также обы-
ски в квартирах и гаражах членов 
БНФ, могут быть элементами за-
думанной министром внутренних 
дел Владимиром Наумовым спец-
операции по изобличению орга-
низованной террористической 
группы.

За что задержаны бывшие по-
литзаключенные Николай Авту-
хович и Юрий Леонов, а также их 
бывший партнер по бизнесу Вла-
димир Осипенко? За экономиче-
ские преступления? Но за это они 
уже наказаны, отсидели в колони-
ях несколько лет и досиживали 
оставшееся дома под милицей-
ским надзором.

Зачем, даже в случае новых 
экономических преступлений, на-
правлять в Волковыск большой 
отряд - 30 человек - бойцов спецо-
тряда «Алмаз»? Все были вооруже-
ны до зубов и, как рассказывают 
свидетели, вели себя агрессивно и 
крайне нервно.

Наконец, для чего обыскивать 
частные квартиры, офис, гаражи и 
перекапывать огороды? Явно ис-
кали не спрятанные бухгалтерские 
книги. Тогда, что?

Искали оружие и взрывчатку. 
Руководил операцией какой-то 
генеральский чин из Минска. Не 
удивлюсь, что это был сам ми-
нистр Наумов.

Он не спит уже который месяц. 
Наумов публично поклялся мень-
ше есть и не спать, пока не найдет 
тех, кто организовал взрыв само-
дельной бомбы на ночном пре-
зидентском концерте летом 2008 
года. Ради этого он собирает отпе-

чатки пальцев со всего мужского 
населения страны. Видимо, ему 
надоело ждать результата. Терро-
ристическую группу решили сле-
пить из Волковысских ребят.

Автухович с товарищами - пре-
красные кандидаты в террористы. 
Автухович - бывший «афганец». Он 
ненавидит нынешнюю власть и 
позволяет себе абсолютно резкие 
комментарии. Когда он говорит о 
Лукашенко, то не выбирает слова. 
В этом потоке обиженного, уни-
женного, разоренного и оскор-
бленного воина и предпринима-
теля легко можно найти и угрозу 
физической расправы в адрес гла-
вы государства (например, «толь-
ко снайпер спасет Беларусь, кто б 
его кончил»), и призывы к насилию 
(типа, «ну я его в…»), и призывы к 
насильственному свержению вла-
сти и много чего еще.

Николай Автухович уже достал 
местных чиновников, которые 
погрязли по уши в коррупции и 
воровстве. Вообще, все белорус-
ские приграничные районы - это 
клоака, где царит бесстыжее во-
ровство под прикрытием власти 
и местных силовых структур. Ви-
димо, они решили, наконец, изба-
виться от Автуховича и подошли к 
делу творчески. Обычные кляузы 
не могли свалить уважаемого и 
авторитетного человека. Но если 
нарисовать заговор или терро-
ристическую группу, то дело вы-
горит. Оказалось, что фантазия у 
местных чиновников легко читае-
ма. По предварительной инфор-
мации, Автуховича обвиняют в 
поджоге дома бывшего начальни-
ка РОВД Волковыска. Дом мили-
ционера сгорел 5 (!) лет назад, но 
это ничего не меняет. Как говорит-
ся, из искры возгорится пламы, и 
маленький пожар районного мас-
штаба раздуют до террористиче-

ских размеров.
Подельник Автуховича Юрий 

Леонов - тоже мужик резкий. Вы-
йдя из тюрьмы стал писать рома-
ны о криминальном беспределе в 
Беларуси. При чем писал он о по-
литической верхушке страны. За-
канчивал уже второе произведе-
ние. Чем - не террорист? Конечно, 
он подводил идеологическую базу 
под антизаконные действия груп-
пы водителей из Волковыска. Я уже 
вижу заголовки в президентской 
газете - «Таксисты-террористы» 
или «Террористы по вызову». Нет, 
лучше - «Зеленоглазые убийцы из 
Волковыска!»

Такое уже было в нашей не-
давней истории. Помните, осенью 
1997 года грохнули президентско-
го друга и главного контролера 
Могилевщины Миколуцкого. Ред-
кий был негодяй и вор. Его убили 
при помощи бомбы в подъезде. 
На похороны президент приезжал 
под охраной бойцов «Альфы» в 
шлемах. Чтобы долго не мучать-
ся, могилевские чекисты быстро 
состряпали дело и террористиче-
ской организации. Они сделали 
главарем бывшего своего коллегу, 
который вел в Могилеве такую же 
беспощадную войну с властью и 
спецслужбами, как и Автухович. 
Этого человека арестовали и по-
том в следственном изоляторе 
убили. Группу даже незнакомых 
между собой молодых людей едва 
не подвели под расстрел. Их спас-
ло чудо и вмешательство в дело 
журналистов. «Белорусская дело-
вая газета» провела целое рассле-
дование этой истории, кому инте-
ресно - поищите в архивах.

И вот теперь мы можем стать 
свидетелями нового грандиозно-
го шухера, новой страшной фаль-
сификации. Лишь бы министр На-
умов, наконец, выспался.

Лукашэнка пазіцыянуе сябе як цара і 
тым самым падрывае асновы павагі 
да закону. Піша Барыс Тумар.

У «Кнігарні «Наша Ніва» сёлета мае выйсці 
манаграфія прафесара Анджэя Сулімы 
Камінскага «Рэспубліка супраць аўтакратыі: 
Рэч Паспалітая і Расія, 1686—1697». Аўтар 
вывучаў дыпламатычныя кантакты паміж 
краінамі ў перыяд, калі Расія ўваходзіла ў 
сілу, пачаўшы эксплуатацыю гіганцкіх калоній 
Сібіры і Уралу, а Рэч Паспалітая перажывала 
спад. Нават ад гэтых часоў сілы дзяржаўнага 
ладу краіны і адданасці яму нашых продкаў 
хопіць, каб РП пратрымалася яшчэ цэлае ста-
годдзе. Я згадаў пра гэтую кнігу, калі прачытаў 
аб прыгожым жэсце, зробленым Аляксан-
драм Лукашэнкам 6 лютага на нарадзе па 
ўдасканаленні крымінальнага заканадаўства.

Лукашэнка звярнуўся да міністра 
ўнутраных справаў Уладзіміра Навумава з за-
гадам: «Калі ласка, заўтра вы іх адвязіце ў вё-
ску, я вас прашу, няхай яны жывуць у вёсцы, а 
вы вядзіце сваю крымінальную справу, — гэта 
пра трох палешукоў, якія лінчавалі ашалела-
га катаржніка, які не даваў спакою вёсцы. — 
Адвязіце людзей у вёску, і няхай працуюць 
там, знаходзяцца ў сваіх сем’ях, а вы іх запра-
шайце і дапытвайце, гэта для іх будзе лепш, 
чым сядзець у следчым ізалятары».

У той жа дзень абвінавачваных прывезлі 
з СІЗА ў роднае сяло Пухавічы Жыткавіцкага 
раёну.

Звяртаючыся да старшыні Вярхоўнага 
суду Валянціна Сукалы, Лукашэнка ўказаў: 
«Я папрасіў бы, каб вы лаяльна вялі гэтую 
крымінальную справу. І вельмі вас прашу, 
пастаўцеся як да сваіх родных людзей. Ну 
нягоднік ён, людзей тэрарызаваў, цэлую вё-
ску. Калі ўжо мужыкі на гэта пайшлі, напэўна, 
яны сапраўды абураныя былі, і ўсё ж простыя 
людзі на іх баку. Калі трэба прыняць рашэнне 
ў рамках заканадаўства, я гатовы прыняць, 

але мне падаецца, вы без мяне там прымеце 
рашэнне. Гэтых людзей трэба адпусціць, весці 
следства, няхай гэтае следства ідзе. І нават 
прашу публічна, не саромеючыся, суд, каб вы 
вельмі ўважліва паставіліся, і калі ёсць маг-
чымасць, падтрымалі гэтых людзей. Нельга іх 
саджаць! Што гэта — вялікі чалавек загінуў? 
Па турмах туляўся, прыйшоў і яшчэ тэрарызуе 
цэлую вёску».

Прыгожа сказана. Файная папулісцкая 
інсцэнізацыя перад тэлекамерамі. Сарказі так-
сама папуліст, але немагчыма ўявіць сабе такі 
жэст у ягоным ажыццяўленні, ці нават у Буша, 
хоць той паходзіў з франціру, на якім суды 
лінчу колісь былі дазволеныя заканадаўствам. 
У дэмакратычных краінах судовая ўлада неза-
лежная ад выканаўчай. Гэта закон.

Манарх, якога стагоддзямі прызнавалі бе-
ларусы і якому былі верныя, — кароль Рэчы 
Паспалітай — не мог сваёй воляй пакараць 
самага дэградаванага грамадзяніна, якім 
на той час быў шляхціч. Закон не дазваляў. 
Грамадзяніна мог пакараць толькі адпаведны 
суд. 

Мілаваць кароль мог і карыстаўся гэтым 
правам — але толькі пасля рашэння суда. 

З дзяржаваю атаесамляліся грамадзяне, 
а не кароль, якога яны абіралі. «Дзяржава 
— гэта мы», лічылі грамадзяне, і адпаведна 
дзейнічалі, і дзякуючы гэтаму Рэч Паспалітая 
была такім унікальным утварэннем, якое пра-
трымалася шмат стагоддзяў сярод мацнейшых 
і агрэсіўных суседзяў. 

Зусім інакшым быў інстытут маскоўскага 
цара. Тут ужо ніякага «мы», акрамя «мы, цар 
Вялікія і Малыя і Белыя...». «Дзяржава — гэта 
я», больш за тое, у адрозненне, скажам, ад ка-
раля сонца Людовіка XIV, цару належала не 
толькі заканадаўчая і выканаўчая ўлада, але і 
судовая, ды яшчэ і сакральная роля.

Характэрнай рысай царскае сістэмы 
было тое, што менавіта цар меў манаполію на 

ажыццяўленне правасуддзя:
ад ягонага імя і ягонай ласкай, і Суліма 

Камінскі бліскуча апісвае, як гэта функцыяна-
вала і што з гэтага вынікала. 

Як прадэманстраваў іншы гісторык, Эдвард 
Кінан, расійскім чыноўнікам забаронена было 
згадваць неўраджаі ці эпідэміі, бо гэта магло 
пашкодзіць царскай рэпутацыі. («Крызісу ў нас 
няма».) Забаранялася прызнаваць ваенныя 
паразы ці памылкі адміністрацыі, бо пад на-
чалам цара не бывае памылак. У выніку Расія 
трапляла ў бясконцае кола хлусні (якое ў наш 
час называецца статыстыкай і рэйтынгамі).

Cамасуд на Палессі адбыўся ад таго, 
што сілавыя структуры самаўхіляюцца, 
бездзейнічаюць, працуюць неэфектыўна

— хто з нас з тым не сутыкаўся — перадусім 
праз дысфункцыянальнасць сістэмы, у якой 
аператыўныя работнікі задыхаюцца ад 
перагрузкі пры адначасовай раздзьмутасці 
апарату палітычнага вышуку. Адбыўся такса-
ма праз хібы ў законах, якія не дазваляюць 
ізаляваць тыпаў, як жыткавіцкі падпальшчык. 
І праз жахлівую сацыяльную дэградацыю раб-
скае вёскі. 

Беларускі цар таксама мілуе і карае. У цара 
можна дабіцца справядлівасці. Цар — баць-
ка. Калі што не так, то цар проста пра гэта не 
ведае. Цар ніколі не памыляецца. Ён безда-
корны. Вось які вобраз ствараюць Лукашэнку. 
Народны цар, «адзін з нас, вынесены наверх», 
заступнік простага чалавека («простыя людзі 
на іх баку»).

Архетып цара актыўна выкарыстоўвалася 
і выкарыстоўваецца Лукашэнкам пры 
рэалізацыі ягоных паліттэхналагічных схемаў.

«Вы ў нас трошкі большы чым Бог», 
—калісьці трапна схапіў гэта берасцейскі вая-
вода. Сама выбраная мянушка «Бацька» адсы-
лае як да падняпроўскіх казацкіх атаманаў, так 
і да цара бацюхны, айца народу. 

Як і цара, «Кіраўніка дзяржавы» не даз-

«АдВЯЗІЦе Іх У ВёСКУ»

“АКеЛА” 
ПРАМАхНУ ўСЯ

волена крытыкаваць нават у малым. Ва ўсіх 
могуць быць «недочеты» — у Адміністрацыі 
прэзідэнта, у міністраў, у генералаў — але не ў 
цара.

Ну і як жа вялікаму цару можа гаварыць на 
мове малое нацыі? Не па чэсці...

Прэзідэнт можа памілаваць — але толькі 
пасля таго, як вынес сваё рашэнне незалежны 
суд. 

Так дзейнічае еўрапейскае правасуддзе. 
Пакуль будзе іначай, Беларусь будзе заставац-
ца краінай тыранічнай. 

Самадзяржаўе Лукашэнкі выйшла за рамкі 
аднаго толькі іміджу. На сёння Лукашэнка дэ 
факта трымае ў сваіх руках заканадаўчую, 
выканаўчую і судовую ўладу. Фармальна за-
мацаваны ў Канстытуцыі падзел уладаў не 
рэалізуецца на практыцы.

Які ён «еўрапейскі лідэр» пры такім 
стаўленні да права і нацыянальнае мовы, пры 
адсутнасці падзелу ўладаў?

Спагада моцным хлопцам з над Убарці не 
павінна засланяць ад нас абсалютную заган-
насць аўтакратычных прыёмаў з гледзішча дэ-
макратычнага ладу.

Патрэба мець у дзяржаве моцную, 
г.зн. эфектыўную ўладу і падмацоўваць яе 
палітычнай папулярнасцю не дае права пра-
вам пагарджаць. 

Як палітычны інстытут, кароль Рэчы 
Паспалітай быў «слабейшы» за расійскага цара. 
Аднак звярніце ўвагу, што ніводзін кароль і 
ніводзін ягоны нашчадак не былі забітыя, не 
скончылі сваіх дзён у турме. Іх часам выганялі, 
пераабіралі, але не забівалі і не садзілі ў тур-
му. У Расіі цароў труцілі, душылі, забівалі, 
памяшчалі ў манастыр, самі цары забівалі сваіх 
дзяцей — патэнцыйных змоўшчыкаў. Абсалют-
ная цана абсалютнай улады.

Хачу звярнуць увагу, што 
царская форма ўлады была ўласціва 

расійскай тыраніі, але не Беларусі з яе 
традыцыямі,

з аднаго боку, ВКЛаўскага рэспубліканізму, 
з другога, алігархіі. 

Прышчапляць царызм нашай краіне — аз-
начае палітычна і ментальна русіфікаваць.


